

行业动态

安徽省橡胶工业现状与展望

郑宗良

(安徽省橡胶工业协会, 安徽 合肥 230001)

摘要: 介绍了安徽省橡胶工业的现状, 并就未来几年企业发展展望进行了描述。安徽省橡胶工业围绕煤矿开采和汽车制造两个支柱产业提供配套服务, 将继续做大做强。

关键词: 安徽省; 橡胶工业; 现状; 展望

1 安徽省橡胶工业现状

近几年来, 安徽省橡胶工业经受了国内外两个市场激烈竞争的严峻考验。在橡胶等主要原材料价格成倍上涨、生产成本上升、产品利润率下降的情况下, 企业积极开发新产品, 提高产品技术含量, 淘汰附加值不高的产品, 同期加强内部管理, 开展节能降耗, 节约挖潜等活动, 化解各种不利因素, 通过全行业企业努力, 保持了稳定发展的势头。

1.1 组织结构

安徽省橡胶企业通过改革改制, 目前以外商独资、合资、股份制和民营化体制为主体, 充分利用外资和民间资金盘活了国有资产和集体资产, 省政府出台的一系列招商引资优惠政策, 激发了外商投资和企业创业的积极性。

1.2 主要经济指标完成情况

根据 45 家会员单位统计, 2007 年完成工业产值 107.3 亿元, 同比增长 19.5%, 产品销售收入 98.5 亿元, 同比增长 17.2%, 产品出口交货值 33.9 亿元, 同比增长 35.6%, 实现利税 12.6 亿元, 同比增长 12%。其中安徽佳通轮胎有限公司完成产值 57 亿元, 销售收入 52 亿元, 实现利税 4.1 亿元; 安徽宁国中鼎股份公司完成产值 21.74 亿元, 销售收入 16.63 亿元, 实现利税 4.71 亿元, 比同期均有较大幅度增长。

1.3 主要产品产量

2007 年安徽省轮胎外胎产量 1 436 万条, 同比增长 24.4%, 其中全钢载重子午线轮胎 199 万

条, 同比增长 27.6%, 轻卡、轿车子午线轮胎 1 088 万条, 同比增长 32.5%, 斜交轮胎 149 万条, 同比下降 25.8%, 其中出口轮胎 721 万条, 出口交货值达 26.6 亿元; 自行车外胎 600 万条, 同比增长 20%; 输送带 830 万 m^2 , 与 2007 年同期持平, 其中难燃输送带 740 万 m^2 , 同比增长 2.8%, 高强力输送带 51 万 m^2 , 同比增长 11%; 胶管 1 820 万 Bm, 同比增长 6.2%, 其中高压钢丝编缠胶管 162 万 Bm, 同比增长 7.6%; 医用丁基橡胶塞 24 亿只, 同比增长 14.3%; 新工艺炭黑 8.5 万 t, 同比增长 18.1%。

1.4 重点开发的产品与骨干企业

为适应国民经济快速发展需要, 安徽省橡胶工业在国家产业政策指导下, 不断调整产品结构, 优化产业结构, 紧紧围绕煤矿开采和汽车制造两个重点支柱产业提供配套服务, 随着产业聚集, 橡胶产品加工形成了地域性特色, 现状如下。

1. 淮南市、淮北市的橡胶企业主要为煤矿开采运输提供难燃输送带、高强力输送带和高压钢丝编缠胶管; 淮北市的安徽中意胶带有限公司和安徽天地人有限公司、淮南市的安徽世振胶业有限公司先后投资 1 000 多万元购置青岛北海机械设备制造公司的 $8.5 m \times 2.4 m$ 和 $10 m \times 2.4 m$ 大型平板硫化机, 生产高强力输送带; 难燃输送带也主要由这 3 家企业生产, 其中, 安徽中意胶带有限公司全塑难燃输送带产量居全国同行业首位, 2007 年生产 600 万 m^2 全塑难燃输送带。淮南华宫工程胶管有限公司、安徽世振胶业有限公司、淮

北万源橡塑制品厂、凤阳凤飞橡塑有限公司生产的高压钢丝编缠胶管主要为两淮煤矿开采服务,其中仅淮南华宫工程胶管有限公司2007年生产105万Bm高压胶管,占总产量的65%。

2. 合肥、芜湖、宁国等地区的橡胶企业紧紧围绕汽车制造业提供汽车轮胎和汽车橡胶制品。目前,安徽省汽车制造业已经形成规模的企业有:合肥江淮汽车制造有限公司、合肥安凯客车制造有限公司、合肥昌河汽车制造有限公司、芜湖奇瑞汽车制造有限公司、马鞍山星马特种工程车制造有限公司等,它们的生产能力不断增加,车型齐全,从轻卡、载重、水泥搅拌工程用车,到轿车、公交车、大客车等不同档次和使用要求的车型总产能达100万辆,它们需要大量的橡胶制品配套,从而促进了安徽省汽车用橡胶产品的开发和生产。

目前,安徽佳通轮胎有限公司是安徽省唯一的轮胎生产厂。汽车橡胶制品规模较大的企业有:宁国中鼎股份公司、安徽亚新科有限公司、安徽希尔密封件有限公司、库珀赛阳(芜湖)密封件有限公司、芜湖聚达汽车零部件有限公司、芜湖宏达汽配橡塑制品厂、宁国瑞普密封件有限公司等,预计安徽省汽车橡胶配件年产值达30多亿元。2006年国家有关部门批准安徽省合肥市、芜湖市为国家汽车零部件生产和出口基地,批准宁国中鼎密封件有限公司和广德中鼎汽车零部件有限公司两家企业为国家汽车零部件出口基地企业。宁国中鼎股份公司汽车橡胶件的产值占全公司产值70%左右,不仅满足国内市场需要,而且大量出口,2007年出口交货值7.3亿元,从2004年起连续4年累计出口创汇2.5亿美元,公司业绩连续5年居国内同行业首位。2006年中鼎公司被国家科技部认定为“国家重点高新技术企业”,被国家人事部批准同意设立博士后工作站,2007年10月经国家发改委等5部门评审批准其技术中心为“国家企业技术中心”,2007年国家统计局发布中国最具竞争力500强排名中中鼎公司由2006年的排名288名,跃升到200名,显示了公司强劲的发展潜力。

安徽希尔密封件有限公司、库珀赛阳(芜湖)密封件有限公司均以外商投资为主体,专业生产旋转轴唇型密封圈、汽车门窗密封条,产品主要为

安徽、上海汽车制造厂配套,同时出口国外,销售收入各达1亿元左右。

3. 特种橡胶制品生产。安庆特种橡塑制品有限公司重点开发、生产氟硅橡胶制品和耐油胶布、大规格耐油橡胶圈,主要为国内油田和石油化工企业配套服务;淮北橡胶制品厂先后从瑞典卓拉堡公司引进高耐磨橡胶筛网生产技术和设备,从法国引进聚氨酯浇注型筛网生产技术和设备,年销售收入达3000多万元;马鞍山宏力橡胶制品有限公司开发煤气管道、输水管道用大型密封圈,投资300多万元新建缠绕胶辊生产线,为马钢公司薄型彩板生产配套。安徽华峰医用橡胶有限公司投资4500万元改造厂房,引进关键设备,建成年产30亿只丁基橡胶塞生产线,2007年实现销售收入1.4亿元。目前,特种橡胶生产逐步形成规模化,成为安徽省橡胶加工业的重要组成部分。

2 未来几年企业发展展望

在国家产业政策指导下,安徽省橡胶工业继续落实技术创新,树立科学发展观,整合现有资源,把产业做大做强,继续为国民经济中的支柱产业做好配套服务。随着国家对中部地区经济发展的重视和政策支持,安徽省的投资环境不断改善,国外和省外投资商通过考察看好安徽的投资环境和优惠政策,近期有关橡胶行业的几大项目进展顺利,其中最令人瞩目的是:世界500强中的德国大陆集团在我国境内通过一年多的考察、选址,最终敲定在合肥高新技术开发区南岗科技园建厂,首期投资1.85亿欧元,建年产425万套高性能乘用车子午线轮胎项目,通过2007年一年反复磋商,2008年初大陆公司与合肥市经贸局正式签署合作协议,选择合适地块征地510亩。2008年4月27~28日受国家环境保护部环境影响评价管理司委托,环境工程评估中心在合肥高新区组织召开了关于“大陆轮胎(合肥)有限公司年产425万套乘用车子午线轮胎项目环境影响报告书”技术评估会,经过专家组对选址周边环境、大陆集团将采用的先进轮胎制造工艺和生产设备进行评估,要求环保体系达到欧州标准,确保污染物达标排放,经评估一致同意项目建设,通过环境影响报告书。4月28日工程机械已经开进工地进行土地

平整等先期工程,大陆集团表示全力促进合肥生产基地2009年5月正式开工建设,2010年建成投产高质量“马牌”轮胎,为国产“宝马”以及其他高档轿车配套。

安徽佳通轮胎有限公司决定在合肥经济技术开发区续建1000万条乘用车子午线轮胎生产基地,充分利用原厂水、电、汽等公用工程,再征地200亩,总投资预计12亿元,目前已经开工建设,预计2010年建成投产。届时,安徽佳通轮胎有限公司将形成2500万条轮胎年产能,年产值达到100亿元。

宁国中鼎股份公司为了实现“十一五”末达到20亿销售收入,跨进世界非轮胎橡胶制品50强行列,近年来采取一系列整合措施,公司现有各类全资、合资、控股、参股企业30多家,实行跨行业、跨地域经营发展战略;其中,2005年在宁国成立的宁国中鼎采埃孚有限公司,在上海与外商合资成立的上海采埃孚中鼎橡胶金属技术有限公司,2006年分别实现销售收入1.94亿元和6400万元。为了充分发挥宁国中鼎股份公司技术、市场和管理优势,适应不断变化的市场环境,增强企业竞争力,2007年12月中鼎股份公司与ZF(中国)投资有限公司(德国汽车零部件供应商)签署“股权转让协议”,收购外商投资股份,2008年2月份

转让协议生效。随之,上海采埃孚有限公司整体搬迁与宁国采埃孚有限公司合并,更名为安徽中鼎减震橡胶技术有限公司。广德中鼎汽车零部件有限公司以原厂地与县政府置换,在经济开发区征地300亩重新规划、调整布局,新建广德中鼎工业园,在优化产品结构基础上引进相关产业,加快新产品开发(拟引进台湾东毓橡胶机厂技术合作生产橡胶加工机械、设备)。

淮北市两家输送带生产厂为了满足生产发展需要,均在经济开发区征地、建厂。安徽天地人集团征地200多亩,2007年上半年已经迁入新厂,安徽中意胶带有限公司在开发区征地150多亩,2008年初开始基建,2009年上半年完成搬迁任务。

淮北市的胶管胶带生产企业经地方政府协调将先期搬迁到淮南韩国工业园的安徽世振胶业有限公司与淮南华宫工程胶管有限公司合并,在原来占地70亩的新厂区附近再征地30亩,把2个厂的高压钢丝编缠胶管调整到一个厂生产,原新建厂房主要作为高强度输送带和难燃输送带生产厂地,充分发挥2个企业产品的市场优势和装备优势,精减非生产人员,降低生产成本,调整后 will 形成200万Bm高压胶管、500万m²输送带的年产能,销售收入达到5亿元。

征订 2009 年《中国化工信息》

《中国化工信息》周刊由中国石油和化学工业协会主管、中国化工信息中心主办,是以产业、市场深度分析为基础,以焦点、热点专题评论为特色的产经类期刊,分为“产业经济”和“市场商情”两卷。其中“产业经济”卷侧重于对有机、无机、塑料、橡胶、农化、精细化工等领域产业与市场的深度分析;“市场商情”卷长年跟踪近百种基本散化原料的价格走势,着重预测未来行情,重点推出“103种重点化工产品出厂/市场价格”、“进出口数据”统计等栏目。

《中国化工信息》周刊还推出网络版,具有版式阅读功能,更符合传统阅读习惯。大量历史数据,可使您方便快捷的了解化工行业的历史变迁。“103种重点化工产品出厂/市场价格”统计系统,让经年的价格走势一目了然。

《中国化工信息》期刊全年订价380元(限内地),网络版全年订价680元(当年数据)或2000元(多机全库)。详情请登陆 www.chemnews.com.cn。

订刊电话:010-64444113(许俭) 传真:010-64444026,

网络版订阅咨询:010-64444027(胡晴燕 梁云龙) 传真:010-64437125

邮局订阅邮发代号:82-59

银行汇款订阅

开户行:农行亚运村支行营业室

开户名称:中国化工信息中心

帐号:230101040008441

请在用途一栏注明:订《中国化工信息》

邮汇现金订阅

邮政编码:100029

收款人:《中国化工信息》编辑部

收款地址:北京市安定门外小关街53号

请在附言栏注明:订《中国化工信息》